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Lupta parlam entară şi naţionalităţile

Unul din gravaminele perma
nente ale naţionalităţilor şi îndeosebi 
ale Românilor din Transilvania şi Un
garia este, că elementul domnitor, 
care représenta şi face politica ma- 
ghiarisarii violente, se folosesce de 
tôte mijlôcele, de care dispune, spre 
a zădărnici nisuinţele naţionalităţilor 
de a înainta şi a se întări în des- 
voltarea lor pe cale constituţională 
şi parlamentară.

Viaţa practică a dovedit în de
ceniile din urmă, că în realitate li
bertatea constituţională şi parlamen
tarismul au fost reservate aprôpe es- 
clusiv numai rassei m aghiare de la 
putere, ér pentru celelalte popére 
acestea mai ca nici n’au esistat.

încâ t pentru Românii din Tran
silvania, ei au fost ţinuţi de la înce
put, de când s’a decretat la Pesta 
uniunea, în tr’o stare escepţională 
permanentă, care nici astăcji n’a în
cetat, remănând în vigôre legea deo 
sebită electorală cu disposiţiile ei 
asupritôre şi alte nenumărate măsuri 
guverniale escepţionale pentru Tran 
silvania. É r în ce privesce pe Ro 
mânii din ţinuturile bănăţene şi un-

ror memorabilul protest al generalului 
Traian Doda, deputatul ales al Ca- 
ransebeşenilor, adresat dietei, în care 
se dovedea, că Românii sunt scoşî 
afară din cadrul constituţiei.

E deci curios a vedé, că o főié 
care susţine legături intime cu bar. 
Banffy se încârcă a ne convinge a- 
cum după atâta timp, ca nisuinţele 
naţionalităţilor nu vor putó prinde 
putere în Ungaria pe cale constitu
ţională şi parlamentară. Apoi toc
mai de acésta a fost şi este vorba 
în certele dintre noi şi Maghiari, că 
vor se ia şi aerul şi lumina ni- 
suinţelor nóstre naţionale ca să ră
mânem avisaţi numai la hrana, ce 
ne-ar da-o mnghîarismul cu pretinsa 
lui cultură.

Probabil că revista politică „Ma
gyar Közélet“, care respuncjénd „Ga
zetei Trans.“, ridică acéstá cestiune 
în articolul, ce l’am reprodus în es* 
tras în numărul de Jo i al főieí nós
tre, vede în mişcarea parţială acti
vistă din sînul nostru la alegerile 
trecute dietale un semn, că între 
Români s’ar fi lăţit credinţa, că ar 
fi cu putinţă se se paraliseze nisuin
ţele de maghiarisare prin participa
rea naţionalităţilor la luptele parla
mentare.

Nu negăm că cei dela „Közé
let“ vor fi dat şi peste câte un ar
ticol al foile r róstre  activiste, din 
cáré se fi răsuflat un astfel de op
timism; dér nici cei mai încarnaţi 
activişti nu credem că şî-au tăcut 
în privinţa acésta o ilusiune mai 
mare decât aceea, că póte prin in
trarea în parlament ar pute se mai 
slábésca cel puţin unele din lovitu
rile sistemului violent de desnaţio- 
nalisare. De to t slabă speranţă, pe 
care au gustat’o compatrioţii noştri 
Saşi în tóté variaţiunile!

Firesce că onoraţii politiciani 
de la „Közélet“ nu atribue starea 
lucrurilor amintită mai sus faptului, 
că ^naţionalităţile sunt persecutate

ţe lo r n a ţio n a liste  pe cale constitu- j a Cretei. Puterile mai sus amintite garan- 
ţio n a lă  şi pa rlam en tară , nu  este în j tăză independenţa acestei insule în limitele 
fond decâ t dovada cea m ai strălu- stabilite până acum; garantăză*în acelaş 
c ită  despre im posib ilita tea  consoli- timp integritatea teritorială a insulei, 
fiării in te ri6 re a  sta tu lu i u n g a r pe întru cât nu s’ar propune modificări cu 
base sigure şi durabile. consimţământul poporaţiunei. Aceste de-

-------------  | cisiunî s’au comunicat tuturor celorlalte
Braşov, 19 Febr. v. 1905. I puterî* Pănă acum nuraai Austro-Ungaria

I a răspuns la comunicarea ce i-s’a făcut. 
Greutăţile resolvirei CFisei ungere. Guvernul austriac declară, că se confor- 

Un distins politician maghiar din tabăra mâză decisiunilor din Berlin a celor patru 
liberală, care e printre cei ce sunt che- puteri, îşi face însă unele reserve în ce 
maţi la Viena, şî-a dat părerea asupra privesce protecţiunea. 
greutăţilor mari ce întâmpină resolvarea 
crisei actuale din Ungaria. Prima greutate 
se ivesce pe terenul economic. O trecere 
de la teritorul vamal comun la teritoriu 
vamal independent, s’ar pute face în timp 
relativ scurt, urmările însă nu se pot pre
vede. Dăcă s’ar desfiinţa comuniunea va
mală, la finea anului înceteză şi licenţa 
băncei austro-ungare. Urmând desfiinţarea 
băncii comune ar trebui să se împartă 
între cele două state si stocul de metal

16 politiciani la Maj. Sa.
(Crisa ungară).

Sensaţia dilei în ce privesce crisa un
gară este, că Maj. Sa va primi în audienţă, 
de adî (Sâmbătă) începând, nu mai puţin 
de 16 politiciani fruntaşi din tóté parti
dele maghiare. Se dice, că contele Tisza a 
presentat Monarchului lista cu numele ce
lor 16, pentru-ca să alegă din ei pe cari 

al băncei, dér în privinţa acesta nu esistă : sg_i primescă. Maiestatea Sa a primit lista 
nici o disposiţiune legală şi împărţirea cu j en bloc. Étá cine vor fi primiţi şi as- 
Austriacii nu s’ar puté face decât prin j cultatî:
învoire constituţională. In actualele îm- I Din partidul independist: contele Al- 
prejurări însă o astfel de învoială este : bert Apponyi, Coloman Ihaly , Iuliu Jusfh 
aprópe imposibilă. O mare piedecă formeză \ gj loan Toth. Din noul partid: Br. Desid. 
apoi şi cesliunea quofei, căci după încetarea j Banffy. Din partidul poporal: Ştefan Ra- 

na comuniunei J^eri tori ale vamale Austriacii [kovszky şi contele Ferdinand Zichy. Din-
atitu ţional şi p a rlam en ta r d e c a t r a ]  vor p re tín fteü rcáre l^  Tfirltfechi-

înafari de partide: Conte I. Zichy jun.elementul de la cârmă, care se fo
losesce de tóté mijlócele ce i-le dă 
puterea, ci pretinde, că nisuinţele na
ţionalităţilor au numai trecut, viitor 
însă nu mai au.

O frasă acésta fara îndoială su- 
nátóre şi pentru moment impunătore 
celui ce judecă lucrurile după cum 
se presentí esterior, ér nu după cum 
s’au desvoltatşi au în şire  condiţiunile 
de nesuec es orî succes pentru viitor.

Pentru cei ce nu se lasă a fi 
încurcaţi de succesele mai mult a- 
parente ale maghiarismului violent 
în timpul din urmă, ci sunt dedaţi 
a cerceta lucrurile mai adénc şi cm pe 
va prevedere, to t ce afirmă „Közélet“ 
despre imposibilitatea întăririi nisuin-

mult mai mare decât adî. Ar trebui să se 
aranjeze apoi şi cestiunea privitóre la 
Bosnia şi Hercegovina. Deşi vom ridica 
barierele vamale la graniţele Austriei, prin 
acesta n’am făcut nimic cu privire la re- 
gularea circulaţiei comerciului bosniaco- 
austriac şi bosniaco-ungar. B clar, deci, 
că înainte de a-ne ocupa de separaţia te- 
teritorului vamal, trebue să se aranjeze 
alte cestiunî törte însemnate.

Gestiunea Gfetei. Intre representanţii 
Angliei, Rusiei, Franţei şi Italiei din Berlin 
s’a stabilit o înţelegere cu privire la dife
rite circulari pe cari comisarul superior 
din Creta, prinţul George al Greciei le-a 
trimis în mai multe rânduri puterilor pen
tru a-se plânge asupra situaţiunei sale şi

Dintre liberali: Conte Albin Gsaky, br. 
Ernst Daniel, Max Fáik, Em. Hodossyt 
Ludov. Láng şi contele Róbert Zselen^zky, 
Dintre croaţi: Nic. Tomasici. Adecă cu to
tul 7 oposiţionaii, 7 liberali guvernamen
tali, 1 disident şi 1 afară de partide.

Părerea generală e, că nici audien
ţele aceste nu vor contribui mult la lă
murirea situaţiunei, dat fiind, că cei din 
Viena voesc cu ori-ce preţ să susţină şi 
pe mai departe regimul partidului liberal.

Cel dintáiü va fi primit adî Sâmbătă 
contele Albin Gsaky, preşedintele Camerei 
magnaţilor, apoi Iuliu lusth preşedintele 
camerei deputaţilor. După ei vor urma 
cei-lalţî 14. In fie-care <ji Maj. Sa va primi 
pe câte 2—3 inşi.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Ceya despre Aristizza Romanescu.
„Der Lorbeerkranz ist, wo er dir escheint 

Ein Zeicheu mehr des Leiclens, als des Gliicks.“
G o e t h e

Cea mai mare artistă dramatică de 
pănă acuma a României, Aristizza Roma
nescu, care după decenii de muncă în ogo
rul înţelenit al teatrului naţional s’a fost 
retras acum doi ani de pe scena de la 
Bucurescî, a scos de curând un volum de 
»amintiri« nespus de preţiâse atât publi
cului mare, cât şi celor hotărîţi să între în 
cariera dramatică.

Intr’o limbă curată, limpede şi într’o 
fugă de condeiu zugrăvesce an de an des- | 
voltarea mişcării teatrale din România din i 
ultimele decenii. Figuri de artişti, re’nviate j 
printr’un epitet, întâmplări triste său ve- j 
sele, câte-ceva despre diferiţi âmenî mari j 
ai ţării despre cari vorbesce cu multă ad- j 
miraţie seu.... amărăciune, tote îţi trec pe j 
dinainte repedî ca într’un joc de cinema- ! 
tograf. !

Sunt preţiăse aceste amintiri atât 
pentru noi cei de adî, cât şi pentru cei 
cari pe viitor se vor îngriji de o istorie 
a artei dramatice românescî. Şi după cât 
mi-aduc aminte, afară de câte-va culegeri 
de anecdote din viaţa de teatru, n’avem 

! nici o carte rămasă care să ne oglindescă 
| aşa de esact atmosfera în câre a crescut 
teatrul român. De ce mare folos ar fi fost 
de pildă nisce memorii ale lui Milo, Pas- 
caly, Manolescu.

Ţl-e drag să vedî cum Aristizza Ro
manescu vorbesce despre clipele frumâse 
ale carierii sale, despre felul ciudat cum 
a pus piciorul pe scenă, şî-apoi te înduio- 
şiază sfîrşitul carierii sale atât de amar 
zugrăvit.

»Eram îmbrăcată într’o cămaşă albă 
de mătase, desfăcută la piept şi cu nisce 
pantaloni tot albi, scurţi. Intram alergând 
cu părul vîlvoiu, ţinând în mână o plasă 
de prins fluturi. Trebuia să vin de-adreptul, 
fără să mă opresc, la actriţa, care trecea 
drept mumă-mea. Cum am intrat şi-am 
vădut sala plină, s’a făcut întunerec dina
intea ochilor mei, mî-am adus aminte cum 
sunt îmbrăcată, mî-a fost ruşine şi-am ră

mas pironită în pragul uşei. Apoi printr’o 
reacţiune a voinţei — putere care m’a aju
tat în tótá cariera mea — mi-am dat séma 
cu cine am a face, câtă răspundere am şi 
am început a-mî juca rolul.

»Apropiindu-mă însă de masă, altă ne
norocire ! Pe ea ardea o luminare, care era 
cât pe-aci să-mi aprindă peruca, dăcă Iancu 
Haralamb nu-mi striga dintr’o avanscenă: 
Vedi, că-ţi ia părul foc!«

Aşa a fost prima ei intrare în scena 
într’un rol »travesti« dintr’o melodramă 
întitulată »Acum 16 ani«.

încet, încet sufletul fraged al copilei- 
artiste s’a oţelit de diferitele întîmplărî, 
cari ca din pământ îţi ies în cale în viaţa 
asta sbuciumată, dragostea de teatru se 
trezesce în inima ei, dragoste moştenită 
de la părinţi, şî-o vedem în curînd luând 
ţâra în lung şi ’n lat când într’un vagon 
de clasa I, când într’unul de clasa a IlI-a.

O găsim mai târdiu într’un Café- 
Chantant la Galaţi, de unde fraţii Vladi- 
cescu şi Fany Tardini, cunoscuţi şi publi
cului ardelean din turneurile ce le-au făcut 
pe la noi, au scos’o de acolo, au primit’o 
cu dragoste şi între aceştia — mărturi-

sesce artista singură — íncepü a căpăta 
consciinţa meseriei.

Şi-apoi treizeci de ani de muncă 
continuă. înzestrată c’o inteligenţă supe- 
rióra şi cu tóté calităţile cerute de scenă, 
Aristizza Romanescu a fost întruparea su
fletului artei dramatice românesci.

E frumos cum vorbesce ea despre 
unii ómení mari, cu cari a muncit alături 
în viată:5

»loan Ghica!... Sfânt nume pentru 
mine. Când am suferit, când am plâns, 
când nu mai puteam — el m’a mângăiat, 
el m’a sfătuit, el mi-a redat încrederea în 
mine.

Dér focul de teatru cine mi-l’a învă
păiat? Dér puterea de muncă cine mi-a 
înrădăcinat’o, dér datoria de a fi vrednica 
urmaşă a unei pleiade de artişti, cine m’a 
făcut s’o înţeleg? Tot el.«

Ér despre Alecsandri dice:
»Cânta sórele, ca tot ce póte fi mai 

binefăcător pe lume, căci, ca şi lui Goethe, îi 
plăcea lumina. Odată întrebându-1 ce nu
măr are la odaia în care sta la hotel, mi-a 
răspuns: »Unde vei vedé mai multă lu
mină, acolo să întri«.
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Admirata! Spaun şi
incidentul de la Huli.

Admiralul austriac [baron de Spaun, 
care s’a reîntors alaltăeri din Paris, unde 
a luat parte la deliberările conferenţei in
ternaţionale în cestiunea aplanării inciden
tului de la Huli, a comunicat unui redactor 
al diarului »Neue Fr. Presse« urmátórele 
im presiuni culese în decursul deliberărilor 
urmate la Paris:

«Tratările — dice bar. Spaun — pă
reau la început, că vor dura fórte lung. Mai 
întâii! a trebuit să statorim regulamen
tul, care să servăscă drept basă delibe
rărilor ce aveau să urmeze. După ce am 
terminat cu acăstă muncă, au urmat inte
rogatoriile cu martorii. Au fost ascultaţi 
peste 20 martori englesi şi 6 martori ruşi. 
Fie-care întrebare şi fle-care răspuns a 
trebuit mai întâiu să-l traducem în limba 
francesă, ceea-ce ne-a răpit mult timp. Da
mele parisiene nu se plictisiau însă de 
loc şi veniau la şedinţele publice, ca la 
cel mai interesant spectacol. Şedinţele publi
ce se ţineau în sala de mâncare a minis- 
teriului de esterne frances, unde era loc 
nu numai pentru representanţii pressei, ci 
şi pentru mai multe sute de ascultători.

In momentul când s’au terminat in
terogatoriile, şedinţele s’au declarat se
crete, luând de-aicî încolo parte numai cei 
5 membrii ai comisiunei. Părerile acestor 
membrii erau în decursul deliberărilor a- 
deseori fórte contrare; cu tóté aceste însă 
s’a observat tactul recerut şi fie-care mem
bru şi-a spus părerile în mod urban.

Nu este deci adevărat, ce se susţine, 
că s’ar fi ivit în decursul deliberărilor sce
ne furtunóse. Drept este însă, că la înce
putul tratărilor în şedinţele secrete păre
rile erau atât de opuse, încât nu mai spe
ram să ajungem la vre-o înţelegere. In 
fine totuşi am ajuns la un resultat, care, 
deşi va fi desilusionat pe mulţi, a avut to
tuşi succesul, că nici unul dintre statele 
interesate nu va fi prea nemulţămit cu 
resultatul deliberărilor comisiunii.«

Mica cronică a „Gazetei“.
Curiósá mai e lumea activiştilor de 

legea nouă! Din fire fórte pretenţioşi şi 
sgomotoşi, ei au o adevărată oróre de tot 
ce semănă a îndatorire şi nu le pune în 
vedere un imediat avantagiu sóu profit. Ér 
încât pentru simţul de responsabilitate, a- 
cesta e o plantă, ce anevoie cresce în stra
turile activismului de adî.

Facem deosebire între activiştii vechi 
şi cei de legea nouă. Aceia erau mai mo
deşti şi mai judiţioşi, cu tóté că vremu
rile de mai înainte nu erau aşa de grele 
şi ameninţăt0re ca acum. Mai facem deo
sebire şi între aceia, cari sunt activişti 
sinceri, devotaţi causei naţionale, dór sunt 
în partea cea mai mare purtaţi de aşa pi
sili »curent«, şi între aceia, cari prin acti-

yismul lor ţintesc mai mult a eşi perso
nal la ivelă.

Fără îndoială, că numai în categoria 
celor din urmă, cari parvin prin activism, 
am puté clasa pe acel ipochimen, care în 
numărul de la 2 Martie al »Tribunei« ara- 
dane (an. IX) într’un articul întitulat »in- 
cualifibil« se năpăstuesce asupra 4iarului 
nostru într’un mod în adevăr incualificabil.

Mult îl rîmă şi îl supără, că »Gazeta 
Transilvaniei« are aerul de a voi să con
troleze faptele deputaţilor nou nouţi acti
vişti, opt la număr, din dietă.

Grozav s’a cătrănit, flind-că am re
produs şi noi unele comunicate publicate 
în tóté foile unguresci, ba telegraflate de 
biroul de corespondenţă din Pesta în tóté 
părţile şi în afară de Ungaria, privitóre la 
deputaţii români dietalî şi la clubul lor,— 
făcând observările nóstre spre a atrage 
atenţiunea celor pe cari îi privesc©.

Auriţi acolo! »Gazeta de la Bi*aşov« 
să aibă cutezanţa de a controla pe »ilus
trul nepot al distinsului scriitor I. Slavici« 
care, după vechia ^icală: 5»dă-mi Dómne 
ce n’am gândit, să mă mir de ce-am 
găsit«, ajunse a figura cel dintáiü în 
galeria de portrete — a nouilor * deputaţi 
români, ce au fost descrise şi publicate în 
fóia aradană.

In numărul de Marţi al »Gazetei« 
am reprodus şi un comunicat al lui »Egyet
értés« în care se <jicea> că deputaţii ro
mâni au fost aşa de mult mişcaţi de »ca
valerismul« şi de »prevenirea« partidelor 
maghiare din majoritate, care lî-au pro
mis, că-i vor alege şi ’n comisiunî, încât 
au hotărît ca limba de consultare în clu
bul lor (român) să fie cea maghiară, ér 
deputatul I. Russu-Şirianu a propus, ca şi 
»procesele verbale ale consfătuirilor din 
club să fie redactate esclusiv în limba ma
ghiară.“ :

Noi am numit acesta comunicare a 
fóiei maghiare »caracteristică«, nu însă 
pentru-că cutare nepot al cutărui scriitor 
român a făcut propunerea ca clubul depu
taţilor români să ducă procesele verbale 
esclusiv în limba maghiară, — căci la aşa 
ceva ne puteam aştepta tocmai de îa ne
potul acelui scriitor, care, pe când era di
rectorul »Tribunei« celei vechi de la Si- 
biiu, s’a fălit înaintea juriului din Clusiü, 
că „şi-a pierdut consciinţa de rassă încă 
de când era de 25 de anîd — ci pentru-că 
(jiarul koşuthist. ne spunea, cum oposiţia 
coalisată ar fi reuşit a îndatora pe noii 
deputaţi români şi a-i îndemna să recu- 
nóscá, ei de »măganul« lor, supremaţia 
limbei maghiare, adoptându-o chiar pentru* 
consultările şi procesele verbale ale clu
bului lor naţionalist.

Ne-am abţinut de a face din parte- 
ne vre-o observare la acel comunicat şi 
am şi spus’o pe faţă, că ne abţinem, fiindcă 
eram mai mult ca siguri, că va urma o 
desminţire ştraşnică din partea clubului 
român dietal.

In loc de acesta însă fóia aradană 
dirigeată de »ilustrul« nepot, ne Spune, că 
deputaţii români au să fie judecaţi »după 
faptele lor din dietă«, nu însă după comu- 
unicatele »fantesiste« ale foilor maghiare.

Ei bine, întrebăm: ceea-ce se petrece 
în clubul şi cu clubul deputaţilor români, 
n’are să intereseze pe nimeni? A hotărî 
să te sfătuescî în limba maghiară şi să 
duci procese-verbale esclusiv în limba ma
ghiară, nu însămnă a făptui ceva?

Fóia aradană scie să bârfăscă în con
tra n0stră, dór nu simte «nici un obligă- 
ment moral de a răspunde în mod positiv 
şi franc la cele ce s’au scris mai în urmă 
în »Egyetértés« şi »Alkotmány«. Ori d0ră 
n’are însărcinare de la club? Atunci de 
ce n’o spune? Ori că nu-i dă mâna, şi 
faptul esistă şi nu se mai póte face ne
făcut? »Tribuna« îl mărturisesc© indirect 
scriind:

»Gazeta« de la Braşov s’a şi grăbit 
să reproducă acele comunicări »caracte
ristice«.... Ca mâne ne putem aştepta la 
adevărate filipice nu numai pentru-că de
putaţii români vorbesc unguresc© cu Slo
vacii şi Sârbii, ci posibil şi pentru că nu 
au învăţat sârbesc© ori slovăcesce!... Alia
ţilor noştri, ne place a crede, le va face 
graţia să-i ierte, că nu seiu românesc©!«...

Atâta sucitură de vorbă pentru a a- 
coperi un fapt, care dăcă, cum ar resulta 
din rândurile de mai sus ale »Tribunei«, 
s’ar fi săvârşit în adevăr, ar fi nu numai 
regretabil, ci din tóté punctele de vedere 
condamnabil.

Nu-i vorbă aici de Slovaci si de Sârbi, 
ci numai de un Slovac şi de un Sârb, 
cari au întrat în clubul român. Dór chiar 
să fie mai mulţi, cum ar putó acesta scusa 
abandonarea limbei române din partea a- 
celui club?

Nici atâta nu e capabil să înţelăgă 
»ilustrul« nepot, că aici nu mai merge cu 
obicinuitele lătrături şi bârfeli triboniste» 
ci opiniunea publică trebue să fie lămurită 
fără amânare prin declaraţiuni france, cla
re şi la obiect?

Noi am fi fost de sigur cei dintâiţ 
cari cu bucurie am fi publicat o eventuală 
t^îhlîr^reŢ ce ar fi dat’o clubul deputaţilor 
români, ori cel puţin preşedintele lui. O 
astfel de lămurire bărbătăscă într’un feliu 
seu altul era la loc, nu însă de a se bla
ma în colónele »Tribunei« cu articoli ne- 
cualificibili.

Resboinl rnso-japoaes.
După scirile sosite pănă acum, n’a 

urmat încă o întorsătură decisivă în si- 
tuaţiunea militară din sud de Mukden. 
Amândoi comandanţii supremi Oyatna şi 
Kuropatkin îşi dau silinţa a împresura fron
tul adversarului, ori cel puţin a-1 împiedeca 
să-i fie încunjurat frontul propriu. B’rontu- 
rilpambilor adversari stau în linie directă pe 
o întindere de 120 chilometri, căci cam 
atâta e distanţa dintre Heykontai — unde

înainte cu câte-va săptămâni Japonesii l’au 
respins pe Grippenberg — şi între Cinhen- 
ceng, unde Japonesii au atacat violent săp
tămâna trecută.

Cu data de 1 Martie Kuropatkin te- 
legrafiăză, că după rapórte ce le-a primit, 
Japonesii au atacat violent avangarda tru
pei rusescî de la satul Ubehupuza. La.mie- 
dul nopţii Ruşii au respins cu baioneta un 
asalt al inimicului. După o a treia luptă 
cu baioneta, inimicului i-a succes a ocupa 
un şir de coline din centru, ceea-ce a pro
vocat retragerea Ruşilor pe al doilea şir 
de coline. Săra la 9, tjice Kuropatkin, am 
primit scirea, că trupa ruséscá de la Pu- 
diaza a fost silită a-şî părăsi posiţiunea* 
In lupta, ce s’a dat acolo, colonelul Ku- 
kuran a fost uşor rănit.

La 1 Martie diminăţa inimicul a re- 
înoit atacul contra posiţiunei rusescî de la 
defileul Gutulin. Ruşii au respins două ata
curi în cari având pierderi considerabile 
prin focul artileriei inimice, trupa rusăscă 
şî-a părăsit posiţiunea întărită. A doua $i 
dimin0ţa Japonesii au atacat de repeţite 
orî satul Nansipu de lângă Şaho, dór au 
fost respinşi. jTótá diua Japonesii au con
tinuat să bombardeze colinele Putilov şi 
Novgorod şi posiţiunile de la Sandepu. 
Pierderile Ruşilor au fost neînsemnate.

La ultimele scirî am semnalat erî, că 
foilor din Paris li-se anunţă din Petersburg 
despre o înfrângere, ce a suferit’o gene
ralul rus Lmevict la flancul stâng rusesc. 
Scirea acesta au publicat’o şi diarele lon- 
donese. Ea însă nu e confirmată din isvor 
oficial nici din Tokio, nici din Petersburg. 
Tot aşa nu se scie cu siguranţă nici aceea, 
dăcă e adevărată sóu nu faima răspândită 
la Londra şi în care se spune, că genera
lul japones Kovimura, care ar fi bătut pe 
Linevicî, a pătruns cu óstea sa în munţii 
Talin. Se mai svonesce, că Oyama a în
trat în Sinmiting şi că Kuropatkin se 
pregătesce să-l atace.

„ Vjedomostiu din Petersburg anunţă, 
că Duminecă se va ţine un consiliu ex- 
tra-ordinar de răsboiu, presidiat de Ţarul, 
în care se vor lua hotărîri importante cu 
privire la răsboiîi.

SCIRILE piLEI,
— 19 Februarie v.

Sesiunea generală a Academiei Ro
mâne se'va întruni în 8/21 Martie, la Bncu- 
rescî. Biuroul Academiei a adresat membri
lor comisiunei premiilor următorul apel : 
»Domnule coleg, după cum cunosceţî una 
din lucrările de căpetenie ale sesiunei ge
nerale este şi decernerea premiilor la scri
erile, cari se supun aprecierilor Academiei. 
Mai mult ca pe ori-care lucrare a năstră 
publicul românesc urmăresc© cu interes 
acordarea acestor premii şi este bine ca 
discuţiunile ce se fac în sînul Academiei 
cu privire la premii, să se facă din vreme 
în tătă liniştea şi în deplină cunoscinţă. 
Spre a se ajunge însă acest scop, este 
trebuinţă ca raportele speciale ale membri-

Şi ’n lumină a trăit, lumina gloriei, 
în lumină a murit, lumina luncei din Mir- 
cescî. Vestea stingerii sale mi-a venit în- 
tr ’o di de August — 22 August 1890 — 
<Ji splendidă plină de viaţă.

Nu sciu de ce, der par’ că ’mî era 
năcaz că nu se'stinge şi sărele odată cu 
poetul«.

Cu mult entusiasm şi admiraţie vor
besc© despre Manolescu, păte cel mai mare 
suflet pe care l’a avut teatrul românesc, 
care cel dintâi şi cel din urmă pănă acuma 
a avut curagiul să plece cu limba româ- 
născă la Viena. Despre acâsta întîmplare 
se vorbesce şi acum în cercurile artistice, 
ca de ceva de pe altă lume. Atunci diarele 
vienese diceau despre vocea Aristizzei, că 
e un »clopoţel de argint«.

Cum a dus’o, în ce condiţii a muncit 
Aristizza Romanescu totă viăţa sa pentru 
teatru românesc, reese clar din aceste cu
vinte, cari caracteriseză de minune cum 
s’a făcut şi se mai face încă şi-acuma tea
tru  la noi :

»Profitam de dilele în cari nu jucam, 
şi cu voe, fără voe dam fuga în provincie.

De câte-ori nu mi-s’a întâmplat să plec 
din Bucuresci la 6 cu acceleratul de Vîr- 
ciorova, să sosesc la Pitesci la 8 şi 20, să 
apar pe scenă la 9—9’/4, să joc pănă la 
12, să mă »deemachiiez« pănă la 1, să-mî 
astîmpăr fâmea într’o jumătate de Oră, 
să iau trenul înapoi la 2 năptea şi să fiu 
la Bucuresci la 6 dimineţa, ca să întru în 
repetiţie la 9«.

In cariera sa, artista a jucat 321 de 
roluri. Uimitor! dramă, comedie, tragedie, 
vodevil, tot. A fost un suflet puternic, o 
personalitate uriaşe, a fost »un Alexandri 
al artei sale«, cum <|ice Iorga.

Am vă^ut’o acum doi ani când şi-a 
luat rămas bun de la scenă. Incunjurată 
de artişti şedea pe scândurile pe cari şî-a 
jertfit vieţa şi Nottara îi ţinea un discurs. 
Se jucau lacrimile în ochii tuturor şi ja
lea pătrunsese în sufletele publicului. Şi 
Nottara îşi sfîrşi discursul: »Rămâi Aris- 
tizzo« şi regina îi strigă din îoge : »rămâi!« 
şi tătă sala ca într’un glas îi strigă erăşi: 
»rămâi!« Artista sta cu capul plecat, îm
pietrită şi lacrimile îi curgeau pe obraji. 
Şi s’a făcut tăcere şi ea a rămas neclin
tită. Părea o pasăre bătută de vînt, cu

aripile sgribulite şi udate de plOie — (ji" 
cea o gazetă.

Din cetirea »Amintirilor« d-nei Roma
nescu se vede clar cum s’a trezit în su
fletul ei schinteia dragostei de teatru, cum 
s’a aprins şi s’a ridicat la înălţimi păti
maşe si cum apoi încet încet a decăzut, 
s’a potolit şi s’a pierdut într’un desgust 
aprOpe de necrezut, nu atât faţă de artă 
in sine — eu nu cred — cât faţă de 6- 
menî şi de împrejurările în cari a ajuns.

ScrisOrea de la sfîrşitul volumului 
adresată d-lui Stăncescu e de o sinceri
tate amar de sdrobitOre. E mărturisirea 
unui suflet repus, căruia viăţa i-a fost 
prea scurtă ca să ajungă unde a v o it:

»Pănă mai deunădî îmi răsunau încă 
în urechi cuvintele lui ion Ghica: »Eşti 
chemată să ţii teatrul pe um eri!« Şi-am j 
luptat şi-am ajuns unde îmi prorocise şi j 
am susţinut bolta teatrului atâţia ani, eu, 
numai eu... A^î bolta e crepată, amenin-1 
ţând să se dărîme, şi plec, nu ca o laşă, j 
de frică să nu se surpe clădirea pe mine | 
— ci plângând fără speranţă«.

Şi mai în jos:
...»eu am făcut parte dintr’o altă

| epocă, epocă eroică; mă simt străină 
| printre cei de adî.«
j Aşa ne-a lăsat Aristizza Romanescu. 
j Şi acum mă întreb: óre voiű mai avé 
! parte în viaţă s’aud un glas ca al ei, care 
! să mă piardă şi care să mă facă să cred 
| că sunt într’o grădină liniştită, fermecat 
| de cântecul unui canar — cum ni-s’a în- 
| tâmplat acum doi ani în scena balconului 
; din Romeo, când Aristizza a jucat pe Ju- 
| lieta pentru ultima oră. — Cine scie !

Multe momente de mulţumire o fi 
avut în vieţa ei, dér şi multe mizerii.

Ca încheere:
Odată un maşinist al unui teatru, om 

de rând, era cu fică-sa, o copilă de cinci 
ani, când vădii pe celebra cântăreţa Vil- 
helmine Schröder-Devrient. Şi dise maşi
nistul cătră copilă: »Uită-te la femeia asta, 
dór uită-te bine; pe tótá lumea poţi s’o 
uiţi, dór pe femeia asta nu. Ea e Wilhel- 
mina nóstra !«

Aristizza nostră o fi avut vre-odată 
în vieţa un moment de mulţumire ca 
acesta ?

Z. Bârsan.



Nr. 40 .-1905 . GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 8.

lor comisiunii premiilor să fie depuse cel 
mai târdiu la deschiderea sesiunii generale, 
pentru-ca astfel comisia să se p0tă întruni 
tn şedinţă şi să lucreze de îndată şi fără 
grabă. Pentru acesta avem onóre a Vă 
ruga să binevoiţi a pregăti rapórtele cu 
cari v’aţi însărcinat şi a le trimite cance
lariei Academiei, dăcă ar fi cu putinţă, 
chiar înainte de deschiderea sesiunii gene
rale, care va avă loc anul acesta la 8/21 
Martie. In ori ce cas dorinţa ndstră este 
ca rapórtele să fie presentate în <fiua 
deschiderii sesiunei generale spre a fi 
puse mai din vreme la ordinea <Jilei. 
Primiţi, vă rugăm, d-le coleg, încredinţa
rea simţemintelor nóstre de înaltă consi- 
deraţiune. Preşedintele I. Kalinderu. Secre
tarul general D. Sturdza.

Producţiune amânată. Din partea Di- 
recţiunei desp. I (Braşov) al »Asociaţiu- 
nei« se aduce la cunoscinţă, că mati
néul literar-musical, proiectat pentru Du
mineca viitóre, se amână pe $iua de 13/26 
Martie a. c.

România şi Italia. Se scrie din Roma, 
că scirea despre reintroducerea instrucţiei 
limbei italiene în şc0la românăscă din Ia- 
nina (Albania) a produs acolo cea mai 
bună impresie, ca un semn al sentimente
lor de prietenie a României faţă cu Italia. 
Ţ6te <Ĵarele italiene au luat notă cu sa
tisfacţie despre ordinul ministrului ins
trucţiune! publice al României.

Liberarea lui Maxim Gorki, in nu
mărul de eri am adus scirea, că Gorki ar 
fi fost însoţit imediat după liberarea lui 
din fortărăţa Petru-Pavel de doi gardişti 
la gara din Petersburg şi-apoi urcat în 
tren, fără a se indica locul, unde avă să 
fie dus. O telegramă mai recentă <jice însă 
că Gorki n’a fost deportat ci a plecat în
dată după liberarea îui, la Riga, unde se 
află o prietenă a sa. Guvern or ul Trepov şî*a 
dat învoirea la acăstă călătorie, Gorki a 
trebuit însă în schimb să se oblige, că din 
Riga se va reînapoia negreşit la Peters
burg. Plecarea lui Gorki la Riga a urmat 
în grabă atât de mare, în cât n’a avut 
timp să-şi visiteze nici măcar locuinţa şi 
familia.

Societatea filarmonică din Braşov a 
Înregistrat Mercur! săra un nou succes, 
care face tótá onórea abilului dirigent d-lui 
Max Krause şi zeloşilor membrii activi ai 
acestei reuniuni, care şi-a câştigat deja a- 
tâ t de multe merite pe terenul culturei 
musicei instrumentale. Concertul de Mer
cur! săra a fost inaugurat prin »serenada 
italiană« a compositorului modern Hugo 
Wolf, care s’a representat pentru fprima 

dată aici în Braşov, şi care în urma bo
găţiei motivelor frumóse şi a perfectei in
strumentări a fost gustată cu o deosebită 
plăcere. D-l Kraupa, care s’a distins cu un 
solo pe braciu merită să fie în deosebi re
levat. Al doilea punct al programului şi 
tot-odată cel mai reuşit a fost »concertul 
A-mol« pentru pian şi orchestră a compo
zitorului norvegian E. Grieg, care a de
venit în anii din urmă compositorul pre
dilect al publicului braşovean, iubitor de 
musică instrumentală. Partea leului la suc
cesul grandios al acestui concert revine 
fără îndoială cunoscutului pianist şi diri
gent de cor d-lui Paul Richter, care a e- 
secutat grelele pârtii de pian în mod per
fect şi cu o adâncă pricepere. D-l P. Rich
ter a fost frenetic aplaudat şi a primit în 
semn de recunoscinţă o admirabilă cunună 
de lauri. Punctul ultim al programului a 
fost »simfonia a 5-a de Beethvon«, un 
mare concert instrumental, care a fost e- 
secutat cu multă precisiune, dovedind un 
studiu aprofundat din partea dirigentului 
şi a membrilor orchestrei.

Reuniunea română de cântări şi mu
sică din Lugosiü Şl-a ales în adunarea ge
nerală ţinută diiele aceste, următorul co
mitet pentru anul 1905/6: president Dr. 
G. Dobrin, secretar Dr. C. Jurca, archivar 
1. lorga B., cassar I. Harambaşa. Membrii 
în comitet: Dr. G. Popovicî, C.Bredieeanu 
Dr. St. Petrovicî, Dr. D. Florescu, Dr. I. 
Major, A. Onae, Ios. Sintescu, Iul. Dobreiu.

Cancelarie de advocat, d -i Dr. George
E. Păta cea nu face cunoscut, că a deschis 
cancelarie advocaţială în Jara (Alsó-jára) 
«corn. Turda-Arieş.

în etate de 27 ani, în Budapesta. II jălesc 
Văd. Iuliana Russu mamă, Alexandra şi 
Valeria Russu surori, Dr. Gheorghe Alec- 
sici frate.

Despre contesa Montiposo diarele din 
Dresda scriu urmátórele: Regele Frideric 
August a declarat, că va primi în audien
ţă pe un advocat al contesei Montignoso. 
Schimbarea acăsta în atitudinea regelui es
te motivată prin scirile sosite de la curtea 
de Toscana. Ministeriul Saxoniei persistă 
însă în atitudinea de mai înainte. Din Salz
burg se scrie, că purtarea consilierului de 
justiţie Dr. Körner faţă cu contesa Montig
noso, a îndemnat pe marele duce de Tos
cana, tatăl contesei, să iasă din reserva sa 
de pănă acum. El a adresat regelui Saxo
niei o scrisóre în care îşi esprimă regre
tele, că afacerea a fost din nou scósá în 
publicitate şi anume la iniţiativa curţii 
saxone. Totodată marele duce a declarat, 
că nu va mai tolera ca fiica sa să fie tra
tată atât de nedemn. Regele Saxoniei a 
răspuns, că nu se eschivăză de la o înţele
gere pacinică. El a declarat, că e de acord 
a se regula cestia financiară şi cestia micei 
principese Ana Monica independent de de- 
cisiunea tribunalelor italiene, tot pe cale 
pacinică prin un nou contract. Contesa 
Montignoso se va íntórce în Aprilie din Flo- 
renza la Rorschach, lângă lacul Boden. Fa
milia marelui duce se va muta în Martie 
la Lindau.

Producţlunl şi petreceri. Societatea de
lecturăi a şcolarilor de la gimnasiul fundaţi- 
onal din Ráséud, învită la serata literară- 
musicală urmată de dans, ce se va aranja 
Duminecă în 12 Martie st. n. 1905, în sala 
de gimn. de la gimnasiu. începutul la 7'/2 
őre săra. Preţul întrărei pepersönä: 1 cor. 
40 fii. Venitul curat e destinat în favorul 
fondului pentru biblioteca şcolarilor gimna- 
siali. Ofertele şi contribuirile benevole se 
primesc cu mulţămită şi se vor publica în 
raportul anual al gimnasiului.

Program: 1. Cuvânt de deschidere, 
rostit de preşedinţele societăţii: Victor Mo- 
togna, stud. în cl. VIII-a. 2. imn de serba
re, de A. Podolean, cor mixt. 3. Dan căpitan 
de plaiu, de V. Alexandri, deci. de Ioachim 
Ciurea, ştud. în cl. VIII-a. 4. Luceafărul să- 
rei, aranj. de E. Ştefănuţiu, cor mixt cu 
solo de bariton (N. Brătean, cl. Vll-a) 5. 
însemnătatea musicei poporane, disertaţiu- 
ne de Victor Motogna, ştud. în cl. VIIÎ-a.
6. Fantasie în A moll, de E. Ştefănuţiîi, 
solo de violină cu acompaniament, eşec. 
de: N. Brătean, cl. Vll-a, loan Cheresteşiii 
cl. Vl-a, Gregoriu Boca cl. VIII-a, Octavian 
Mărcuşitt cl. Vl-a şi George Vidican cl. Vll-a.
7. Vodă Dospitu, ăl cu nărodiile, monolog 
de Sorcova, predat de: Constantin Ghişe, 
cl. VIII-a. 8. Nocturna, de E. Ştefănuţiîi, 
cor. bărb. cu solo de tenor (P. Viman, cl. 
VIII-a) şi cu acompaniament de orchestră.
9. Blăstemul cântăreţului, deci. de Leon 
Bancu ştud. în cl. Vlî-a. 10. Ouvertura de 
E. Ştefănuţiu, orchestră. 11. Cuvânt de în
chidere, rostit de vicepreşedintele societă
ţii: George Vidican, ştud. în cl. VII-a. Dans.

- Reuniunea femeilor române din 
Humdóra învită la balul care ’1 va aranja 
Sâmbătă, la (26 Febr. v.) 11 Martie n. a.
c. în sala hotelului »Hunyadi várhoz«. în
ceputul órele 8 săra. Preţul de intrare: de 
familie 4 cor., de persóná 2 cor. Contribu
irile peste taxă să primesc cu mulţămită 
şi se vor publica.

Mórtea celui mai bătrân tirolez, in
comuna Rifflau din apropierea oraşului 
Meran a încetat din viăţă cel mai bătrân 
tirolez cu numele Iakob Pichler, care îm
plinise aprópe 105 ani. Pichler s’a distins 
în viaţă ca bun ţîntaş. A fost presentat 
în anii trecuţi şi Maj. Sale Monarchului 
nostru.

cari nu se jenăză a-şi afişa firma vPferde 
fleischrestauration“, ăr pe malurile Tibru- 
lui, unde se scie că pe lângă carnea de 
motani, care este considerată ca delicatesă 
măcelăriile de cai părtă cu mândrie ins
cripţia: „Macelto di came equina“. In Ro
mânia nici nu se pomenesce aşa ceva. Ce
lebritatea tristă de a fi întrodus de con
trabandă indiciul »civilisaţiunei europene« 
li se cuvine lui Ion şi Nicu Dabija din 
Bârlad, cari au furat de la un cetăţean 
din mahalaua »Morilor de vânt« o mâr- 
ţăgâ, din carnea căreia au făcut cârnaţi 
şi păstramă. Noroc că procurorul prinzând 
de veste, a intervenit energic. Cârnaţii şi 
păstrama au fost confiscate, ăr Dabijescii 
puşi la arest.

Popa Gapon în Geneva. ţMarui »Ma-
tin« primesce din Geneva următăreascire: 
Este mai mult ca sigur, că popa Gapon a 
sosit la Geneva şi că revoluţionarii ruşi 
aflători aci au stat cu dânsul în contact 
viu. Revoluţionarii ruşi observă cea mai 
mare tăcere în ce privesce locuinţa lui 
Gapop,( tenjându-se ca nu cumva Gapon 
să fie arestat şi estradat de cătră autori
tăţile din Geneva. Marţi sera Gapon a 
plecat din Geneva, nu se scie însă în ca- 
trău. Redactorii diarului revoluţionari »La 
Russie Revoluţionnaire« ce apare în Gene
va au confirmat corespondentului faru lu i 
»Matin« plecarea lui Gapon. La celelalte 
întrebări însă, că unde a plecat şi ce sco
puri urmăresce, redactorii n’au voit să dee 
nici un răspuns.

Concert Musica comunală a oraşului 
Braşov, va da Duminecă, 5 Martie un con
cert sub conducerea capelmaistrului Max 
Krause. In variatul program vedem şi 
„Rapsodia Română“ de lonescu (orches
trată de M. Krause.) începutul la ărele 8. 
Intrarea 60 bani.

Repausul dominecal la farmacii. Du
minecă, 6 Martie după amiadî, va fi des
chisă în cetate numai farmacia d-lui F. 
Jekelius »La speranţa« din str. Porţii.

In atenţiunea emigranţilor la America.
Guvernul Ungariei a liberat călătoria la A- 
merica şi prin Bremen. Cine are paşapor
tul predat pe la Fiume, acela póte călători 
şi prin Bremen, dâcă are cartea de vapor 
prin Bremen. Cine s’a decis a călători prin 
Bremen la America, acela trebue negreşit 
să trimită, de. acasă 20 coróne arvună; du
pă primirea arvunei, fie-căruia i-se trimite 
cartea de vapor. Lucrătorii, cari sunt har
nici şi sănătoşi, cari au biletul de tren 
plătit în America pănă la locul destinat şi 
cari pot arăta 50 coróne bani gata, aceia 
toţi sunt primiţi în America. Cine are cu
noscuţi în America, să aducă adresa celora 
cu sine. Cine are ochii bolnavi, său alte ra- 
ne trupeşei, mai bătrân de 50 ani, său e 
arvunat în vre-o fabrică la lucru în Ame
rica şi merge anume la lucru reservat, pe 
acela îl înapoiăză din America. In Ratibor, 
precum şi în Bremen, fie-care emigrant 
e visitat, aşa că fie-care când vine în 
Bremen pe vapor, póte fi primit în America.

Nu mai SUllt zgrăbunţe eczemă, para
ziţi, pistrui şi pete de ficat şi alte necu
răţenii ale feţei pentru cei ce întrebuin- 
ţăză laptele de castraveţi engles. cel prea 
vestit şi cu totul inofensiv al lui C. Balasa 
Acest lapte face peliţa obrazului frescă, 
albă şi o întineresce. Efectul se arată după 
două trei ungeri. Să se bage de séma ca 
pe fie-care sticlă să fie scris numele Ba
lasa o sticlă 2 cor. Săpun veritabil engl. 
de castraveţi 1 cor. Pudră 1 cor. 20 bani. 
Se capătă în farmacii. Trimite cu posta 
farmacistul C. Ballasa, Budapest — Erzsă- 
betfalva.

Cea mai mare biblie din lume se află 
în Roma în posesiunea papei. Acăstă bi
blie e scrisă în limba hebraică şi cântă- 
resce 320 funţî. Trebue trei ămeni pentru 
ca să o ducă dintr’un loc în altul. La 1572 
un sindicat de jidovi din Veneţia a oferit 
pentru biblie papei Iuliu II o greutate tot 
atât de mare în aur, cât cântăresce şi car
tea. Juliu II însă nu s’a putut decide să se 
despartă de acăstă comără. După valărea 
de astădî, greutatea cărţii în aur ar face 
un milion şi jumătate de mărci — fără 
îndoiălă cea mai scumpă carte din lume.

A devenit modă a considera tóté me
dicamentele întrebuinţate ca fricţiune es- 
ternă drept mijlóce care vindecă cu sigu
ranţă reumatismul şi şoldina. Cine sufere 
de reumatism şi şoldină, să întrebuinţeze 
alifia Zoltán, recunoscută ca escelentă de 
cătră autorităţile medicale. Acăstă alifie 
s’a întrebuinţat cu succes eminent la bó
léié cele mai îndărătnice, ceea-ce de alt
mintrelea se póte dovedi prin numărul e- 
norm al scrisorilor de mulţumire şi reco
mandări de ale medicilor. Sticla 2 coróne 
la farmacistul Băla Zoltán, Budapest V. 
Szabadságtér.

Necrolog. A u re l R u ssu  candidat de 
advocat a răposat Miercuri, în 1 Martie st. 
n. în urma unui morb greu şi îndelungat

Carne de cal. In oraşele cele mari I 
ale apusului nu e ceva noutate, carnea de 
cal, şi prin Austria chiar sunt restaurante

0 conferenţă a lui
Nordenskjöld în Viena.

In 2 Martie săra exploratorul Otto 
de Nordenskjöld a ţinut o conferenţă în 
sala »Ronacher« din Viena despre expedi- 
ţiunea sa la polul südic. Erau de faţă ar- 
chiducesele Maria Iosefa cu fiul său ar- 
chiducele Kari şi Maria Anunciata, precum 
şi princesa Matilda de Saxonia, de aseme
nea număroşi representanţî ai lumeiscien- 
tifice din Viena.

Nordenskjöld s’a urcat la tribuna 
conferenţiară în aplausele furtunóse ale 
publicului. Avea manuscript înaintea sa, 
din care cetea din când în când. Cea mai 
mare parte a conferenţei a ţinut’o însă li
ber şi numai din când în când părea a 
căuta câte o espresiune de care nu-şî 
aducea aminte în nemţesce. Expunerile 
exploratorului au fost însoţite de proiec- 
ţiunî.

Nordenskjöld a ţinut conferenţă în 
ton didactic, numai la unele episode a 
aventuriósei sale călătorii, cum a fost de 
exemplu despărţirea de cameralii săi şi 
cufundarea vaporului »Antarctic«, i-se în- 
căldi tonul.

Conferenţiarul a sciut să amestece 
şi nota umoristică în expunerile sale, mai 
ales când a raportat despre coliba, în care 
el şi tovarăşii lui au petrecut săra de Cră
ciun, împodobindu-şi »odaia« cu tablouri 
tăiate din foi ilustrate, drapele din ţăra 
lor şi cu un buchet de fân. Un zimbet 
trecîi prin rândurile publicului, când con
ferenţiarul observă, că »la o temperatură 
de — 30° era fórte plăcut, dăcă nu sufla vân
tul« şi fiori reci se comunicau ascultăto
rilor, când spunea: »Erau <Jile triste când 
veniau furtunele şi temperatura scădea 
la — 42°«.

Proiecţiunile presentau ilustraţiuni, po
trivite cu expunerile arătând tóté primej
diile lumei îngheţate. Fórte interesante au 
fost mai ales tablourile ce representau pe- 
trificările găsite în cursul expediţiunei şi 
cari sunt dovadă, că înainte cu mii de ani 
în locul pustietăţilor de zăpadă şi ghiaţă 
erau câmpii cu vegetaţiune abundentă. 
Conferenţiarul a încheiat resumând resul- 
tatele scientifîce ale călătoriei sale.

După conferenţă s’a dat un banchet 
în onórea lui Nordenskjöld, aranjat de clu
bul turiştilor din Austria.

ULTIME SCIRI.
Viena, 4 Martie. Maj. Sa a pri

mit astăcjT pe Osaki, Iusth şi Daniel.
Sahetun, 8 Martie. Lupta a con

tinuat eflua îotréga. La aripa stângă 
estremă Japonesii au atacat în doue 
locuri, precum şi .la defileul T u tu 
im, unde Ruşii au reocupát o în tă
ri tură ce o părăsiseră. Japonesii con
tinuă înaintarea contra celor doué flan
curi şi contra centrului rusesc. In re
giunea colinei Putilov, Japonesii au 
aruncat asupra Ruşilor cel puţin 
2500 granate din tunuri de asediu 
şi de câmp.

Petersburg, 8 Martie. Fóia ofi
cială publică un manifest al Ţarului 
cătră toţi Ruşii de bun simţ din 
tóté straturile poporului. Manifestul 
amintesce încercările grele prin cari 
trece acum Rusia pe de-o parte cu 
rësboiul, pe de altă parte cu turbu- 
rările interne puse la cale de óment 
răuvoitori şi trufaşi, cari au atacat 
sfânta biserică ortodoxă şi temeliile 

I statului rusesc. Ţarul învită pe toţi 
Ruşii se-şi împlinésca fie care dato
ria spre a putó învinge pe duşmanii 
esterai şi interni şi încheie cerând 
de la Dumnecjeu înflorirea credin
ţei şi tăria legilor spre consolidarea 
autocraţiei şi spre binele supuşilor.

Sabetun, 4 Martie. Aripa drépta 
a Japonesilor înaintând pe lângă 
Hunho a dat de resistenţă din par
tea Ruşilor. S’a produs o ciocnite 
violentă la sud de Saotaici.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H. Pop.

Szénásy Hoffmann & Co.
M a g a z i n  <*e in ă tă § ă r i e «

B U D A P E S T , IV.. Béesi-utcza 4 . sz.

pentro Sesonnl de baluri 1905.

Mare asortiment de stofe de mătase şi gaze, 1  «rile de s o i e ,  
Popeline brillante şi Crepe de chine brillante in tote colorile.

L o u isine  soie, pec metru . . 95 er., fl. 1.25 şi fl. 1.90 
L ib e rty  su b lim e în tore colorile, per metru . . 78 <T.

Mare asortiment de rochii fUtter, aurii, 
argintii şi negre, precum şi rochii de fantasie.

în m a g a z i n u l  d e  vnătăsăriis

S z e n â s y ,  H o f f m a n n  & Co.
HsBtlapest, IV,, Bâcsi-utczu 4.

recunoscut ca firma cea rnri buna ri solidă, se  a f lă  tot- 
deuua cele mai frumos© nouvpautâs 

L a  d o r in ţ a  s e  t r i m i t  m o s t r e  g r a t i s  ş i  f r a n c o .  sa.:.,

1
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Cursul la bursa din Viena.
Din 8 Marti© n. 1905.

Renta ung. de aur 4% . . . .  118,80
Renta de corone ung. 4°/0 • • • 98.10
Impr. căii. fer. ung. în aur Sy^/'o . 89.60 
Impr. căii. fer. ung. in argint 4% . 98.15 
Bonuri rurale croate-slavone . . .  98.50
Impr. ung. ca p r e m i i ................... 218,—
Dosuri pentru reg. Tisei şi Seghedin * 171.50 
Renta de hârtie austr. . . . . . 100.80
Renta de argint austr. . . . . .  1Q0.25 
Renta de aur austr. . . . . . . 119.95
Renta de oorbne austr. 4% . . . 100.25 
Bonuri rurale ungare 3V2 % . . . 92.60
Losurî din 1860............................ ....  157 85
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.45
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 790.25 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit 677.75
NapoleondorI . . ...............................19.07
Mărci imperiale germana. . . . 117.15
London rista.................. ....  239.92 y2
Paris vista. . . . . . . . .  95.20
Note italiene . . . . . . . . 95.40

Cursul  p i e ţ e i  Braşov-
Din 4 Martie n. 1905.

Bancnote rom. Cump, 18.76 Vênd. 18 82
Argint român. » l ‘v 60 n 18.68
Napoleoncforî, » 19.06 n 19,10
Galbeni » 11.20 n 11.30
Ruble Rusesc! n 2.53 n 2,F4
Mărci germane „ 1.17,20 » 117 50
Lire turcesc! r> 21.50 rt 21.60
8oris. fouo. Albina 5% LOI. • n 102 —

Se caută un băiat
din o casă bună ca învăţăcel la
„ C o n s u m “  Soc. corn. pe acţiuni

IU lilSţj. 3—8.1665.

X
Struguri frumoşi, durabili

numai acela p6te cultiva, oare va cere 
g r a t i s  Catalogul cu preţurile acelei 
mai tnarl pepinierî de viţe, care s’au 
fondat cu ajutorul şi controla Statului. 

10—20,'(1540).

Spre atenţiune!
Aduc la cuaoscinţa On. public, 

cum că ş i  O u sn in e ca  v ă n d  arti
cole care sunt permise, c ă : Jurnale, 
articole d@ regie, Prăjituri şi altele, 
p r in t r ’o  f e r e s t r u ţ ă  la  u ş ă .

Cu stima

Carol (Jiăsz.

2—2.1667.
Bulevardul Rudolf nr. 6

l â n g ă  V i l l a  R e r t s e h .

hontra tusei, reguşeli şi catarului
^  are elect mai bun

Bombăni P im sti
ale lui R E T H Y ,

se observă că la cumpărare s§ se 
ceră espres Bombăne Retbv, de ore- 
ce sunt multe imitaţu rele.

Un carton 60 bani.
Se cumpărăm numai 

R E T H Y  Peinete Bombone.
16-0.1517.

i  timpi
r i

Veritabile ©iaspr- 
nice Ros kopf -  

GolddoubleSavo- 
nel Anker-Re- 

montoir
sunt cele mai nouă, 
cu un aparat-anker 
escelent şi precis 
cu trei capacurl tari 
de aur double. Aur 
double este un me
tal, care semănă cu 
aurul şi nu-şl schi
mbă asemănarea.

Aceste ciasomi- 
ce sunt admirate 
pentru mo n t a r e a  
lor frumosă şi nu 
se deosebesc de cele 
veritabile de aur.

P r e ţ u l  fll. 5 .—.
Lanţ potrivit la ciasornice de aur double pen
tru bărbaţi f l .  1 .5 0 .  Pentru fie-care ciasornic 

se dă un revers de garanţie pentru 3 anî.
Trimiterea numai cu rambursa.

J o s e f Sp ierin g.W ie i1
(1670,1—10.)

N oul Compactorie Română. Io n !

Avem onôre a aduce la cunoscinţa On. public român din g 
loc şi jur, că a m  d e s c h i s  sub firma ■<£[

Nicolae Coliban şi Fratele 1
Braşov, Strada Bisericei nr. 6, |

(vis-à-vis de G-imnasiul Român, casele d-lui A. Vlaicu)

Legăţorie de cărţ i
arangiată cu maşin noua şi cu litere moderne şi ornamente 
pentru orî-ce auriturî, în care legăţorie se perfecţioneză t6te 
lucrările ce se ating de acâsta branşă, dela cele mai simple, 
până 3a cele mai fine legături, Asemenea pentru legături de 
protocdle pentru cancelării, cărţi bisericeşti, de rugăciuni etc. 
în tomuri, singuratice de orî-ce mărime, pe lângă asigurarea 
unui serviciu prompt, solid şi ieftin. r

Asigurând pe On. public, că ne vom da totă silinţa de a 
satisface cerinţelor, în speranţă că On. public ne va încuragia 
în întreprinderea nostră, semnăm

cu totă stima
N ic o la e  C o lib a n  ş i  F r a t e le ,

l e g ă t o r l  d e  c ă r ţ i .

0 0 0 0 0 S

arangiază
D-na Hildebrand Sauerteig

cu societatea sa compusă din 8 artşti,
Duminecă la 5 Martie n. sera,

în sala cea mare a Redutei orăşe
nesc!, la  m e s e  î n t i n s e .

începutul la  8 ore sera. 
Cassa deschisă: 6 ore sera.nzzz 

Intrarea: K. 1-40, C. 1 şi —.60 bani
2—2.1667.

Tindo se »««Mancă bine 
U 11U G  şl se bén VINURI curate 
de Mediaş B E R E  de P i l s e n
„Urquell“ próspötá dela cep în 
íie-care <Ji? 1 La

B e s ta m a ta l Schwarsburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate románéscá.
De o cercetare numerósa se rogă

C. R. GLI60RE CRISTEA,
30—50 conducătorul restaurantului.

xxxxxxxxxxxxxxxx
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Cruce seu stea duplă electro - magnetică
P a t e n t  3iTr. S S 9 S 7 .

Mu e crucea lui Volta. Mu e mijloc secret.

Vindecă şi înviorezi ( Q Q )  pe lângă garanţie,
se da împrejurării, că 
le vechi de 20 anî.

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de „cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucj.ul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiore, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate încurse din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu muiţămire invenţiunea mea §i ori-cine pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i«se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s Sse 
co 'furde cu aparatul „Voltak<, de ore-c< „ Oiasul- Voltau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea orucei male eleclro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6  cor. Preţul amaratului mic e 4
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.»

X  

X

X ä x x ä ä x x x ä x x x x x ä x x x x x

Expediţie din centra şi locul de vándoré pentru térá i streinâtote esc

MÜLLER ALBERT, Budapesta, v, Strada VADÁSZ 42 A. / E. 
colţul strada Kálmán.
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Ântreprise de pompe funebre
Z E L  T u - t  s e i k s : -

Braţovş Strada Porţii Yr. 3.
vis-â-vis de Băcănia Stâna Roşie.

Recomandă Onor. public ia caşuri de mórte, aşecjâmentul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât Hurtele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comismue şi depou de sicriuri de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s i c r i l i r f lo r  de le i î l l l ţ  de 
metal şi imitaţiim! de metal şi de lemn de stejarii*

Depou de CUnonî pentru monumente şi planticl cu preţurile 
cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 si cu 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  şft ieftin«) i a u 
asupră-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  m  ^ s tr e in ă ia te .

La caşuri de morte a se adresa la
* E. T u t s e k .

se feri de coxi.t:r afaceri.

De ôre-ce se oferă adese-orî imitaţii a maşinelor nôstre de 
cusut, cu deosebire construcţia mai veche „Sillger“ ca 
veritabile maşini de cusut „Singer“, atragem atenţiunea 

că astfel de fabricate, nu sunt originale maşini de cu
sut „Singer“ şi nu provin dela noi.

Maşinele de cusut „Original Singer“  de renume 
universal se află de vêndare numai în magazinele nôstre.

Cine voesce se cumpere o maşină de cusut 
„Singer“, se se informeze mai întâi dacă este dela 
firma nostră? şi să nu se mulţumeseă cn respun- 
suri evasive.

Â r  f io  Societate pe acţii 
K5JJLI U X aI I ;  O L i \ J  de maşmî de cusut

B RAŞO I> Strada S»orţii nr. 23.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


